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13. szám Nagyenyeden, vasárnap 1891. márczius 29.t:il bemutatott tervezet 
javíttatnak meg.
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14. számú 
kozni irán-

Alsófehér vármegye felirata a köz- 
igazgatás államosítása ellen,

Mélyen tisztelt Képviselőház !
Alig van vármegye hazánk törvényhatóságai 

között, mely a sorsnak évszázadokon át több és 
súlyosabb megpróbáltatásaiban részesült volna 
— önhibáján kívül, — mint Alsó-Fehér vármegye, 
mely fejlődésének s haladásának minden újabb 
vívmányánál, méltó büszkeséggel mondhatja el, 
hogy: önerején, alkotmányt s szabadságot szerető 
fiainak áldozatkészségéből fokonként emelte ki ma­
gát lesújtott helyzetéből. Ez erőt, ez áldozatkész­
séget^ az önkormányzat teremtette élete felemelő 
küzdelmeiből merítettük, mely ámbár mindig 
uj tettekre sarkalt az anyagi és előhaladás terén, 
a kötelességek szaporodiával csak emelkedett a 
vágy : többet és jobbat tehetni.

És mert felismertük az önkormányzatnak 
erőnket s bizalmunkat fokozó hatalmát, mert lát­
tuk, hogy hajlithatlan törekvéssel képesek voltunk 
számtalan akadály daczára előhaladni: mindannyi­
szor tiltakoztunk minden oly eszme, minden oly 
kísérlet eilen, mely nemzetünk hajlamaival, szoká­
saival, jellemével és történelmi múltjával ellenkező 
idegen intézményeket bármi utón is meg kívánt 
honosítani. Vármegyénk közönsége már többször 
kifejezte nézeteit közigazgatási intézményünk felett, 
melyet fejleszteni s tökéletesíteni teljesen alkalmas­
nak ismer és mindannyiszor kijelentette, hogy ez 
intézmény fejlesztését csakis a tisztviselők válasz­
tási jogának, ősi nemzeti jogaink egyik legsarka­
latosabb pontjának fenntartásával óhajtja eszközöl­
tetni.

Nézetünk közös volt hazánk legtöbb törvény- 
hatósága nézetével, s mi úgy véljük, hogy a tör­

vényhatóságok indokolt felirataiból az ismételve 
nyilatkozó független közvélemény igaz hangját le­
hetett hallani,

Méltán lephetett meg ily körülmények közölt 
„a közigazgatás és az önkormányzat rendezése a 
vármegyékben“ czirnü törvényjavaslat, mely lehet­
séges, hogy —- indokolása szerint — a sürgető 
közvélemény következtében készült, de hogy nem 
a valódi közvélemény befolyása es nem a valódi 
közszükség hatása alatt, hanem annak félreisme­
rése folytán létesült: a törvényhatóságokból fel­
hangzó nyilatkozatokon kívül azon rendkívül el­
ágazó bírálatokból és magyarázatokból is kitetszik, 
melylyel épen a mélyen tisztelt képvis lőház tagjai 
pártkülönbség nélkül fogadták — az önkormány­
zat jogos védelme és biztosítása szempontjából. 
Lehetetlen némán maradnunk e veszélyes pilla­
natban; elveink, törekvéseink, fejlődésünk kénysze­
rűének fellépni a vármegyei önkormányzat ily 
megtámadtatása ellenében, mely „a jó közigazga­
tás biztosítása s ezzel az állam megszilárdítása“ 
hangzatos jelszava alatt küzd ellenünk, mintegy 
azt kívánván elhitetni, hogy a jelenlegi önkor­
mányzat e nemes és nagy eszméket nem ismerte, 
s nem szolgálta volna ! Huszonhárom év küzdelmei 
igenis azt tanítják, hogy vármegyéink nemcsak 
átértették feladatukat, hanem áldozni is tudtak 
ez eszmék valósítása érdekében, s ha régebben 
itt-ott fel is tünedeztek ellentétes törekvések, ezek 
a magyar állam eszme folyton erősebbe váló be­
hatása alatt mindinkább elenyésztek.

Mi teljesen meg vagyunk győződve, hogy a 
vármegyei közigazgatás — daczára korlátolt java­
dalmazásának s annak, hogy elegendő személyzet­
tel nem rendelkezik és folytonosan uj meg uj 
teendők halmazával van terhelve, nem áll hátrább

feladatai teljesítésében, mint a jobban javadalma­
zott, kisebb tevékenységi körrel bíró s kellő sze­
mélyzettel ellátott bírói és pénzügyi kar. Miután 
pedig úgy a bírói szervezet, mint a pénzügyi köz- 
igazgatás aránylag több változáson, sőt cpuratión 
ment keresztül, mint a törvényhatósági közigazga­
tás, s miután ezen változások és epuratiók ezen 
intézmények államosítása után történtek: önként 
következik azon igazság, hogy az államosított 
intézmények sem lehetnek kivételek oly ellentétes 
befolyások alól, melyek a gyarló emberi termé­
szetre egy vagy más tekintetben hatni képesek.

ügy véljük továbbá, hogy a katonai és hi­
vatalnoki állam a legroszabb és legdrágább lehet 
minden igazgatási formák között. A nagy hadse­
reg fenntartását azonban a szomszédos országok 
magatartása és földrajzi helyzetünk teszi paran­
csé ló Sag szükségessé; de hogy minő szükség 
kényszerít arra, miszerint a kinevezéssel kapcso­
latos bürokrata szervezet behozatalával az önkor­
mányzathoz szokott vármegyei közönség tevékeny­
sége, megfelelő hatáskör hiányában annyira meg- 
bénittassék, hogy az lassankánt semmivé váljék s 
igy pusztán csak a hivatalnoki status maradjon 
meg nekünk: el nem képzelhetjük, arra a törvény- 
javaslat indokolásában elfogadható érvet nem ta­
lálunk.

A törvényjavaslat indokolása szerint „a ha­
tósági functiók ellátására hivatott tisztviselők vá­
lasztása az igazi önkormányzatnak szükségszerű 
követelményét nem képezi“ s hivatkozik Angliára 
és Poroszországra, hol — állítólag — a függet­
len elem minden fizetés nélkül, önként látja el a 
hatósági teendők egy részét. Eltekintve attól, hogy 
a közelebbi években Európa legtöbb államában, 
pld. Angliában 1888-ban nevezetes változás történt,
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TAR CZ A.
.Emlékezés Nagyeiiyeci pusz­

tulására.
(1849. január 8.)

Szilágyi Farkastól.
(Folytatás.)

Érdekes a Jenei családnak távozása Tövisről.
Jenei Elek alsófehérmegyei birtokos, ki az Euyedet ért 

katasztrófát megelőzőleg, csak pár héttel kelt össze jelen­
leg özvegye Horváth Katalinnal, miután fiatal nejét jac. 
16-án Enyed romjai között hiába kereste, beállott Kosulh 
huszárnak s a Czecz által bal ázsiai van hátrahagyott hely­
őrségbe osztatott be.

Jenei vaiami uton-módon, megtudta, hogy neje, to­
vábbá édes atyja Jenei József és nőiest vérei: Zsuzsi, Mali 
és Ida Tövisen vannak.

Az a merész gondolata támadt, hogy pár barátjá­
val menjen Tövisre s szeretteit onnan szállítsa el.

Az adott viszonyok között ez valóban merész gon­
dolat vo$ mert akkor még fegyveres oláh felkelők árasz­
tották el Balázsiéivá vidékét minden irányban Aztán 
meg Tövis Balázsiakétól meglahetős távolban fekszik s a 
Balázsfalváról Tövisre vezető ut tisztán oláhok által la­
kott vidéken vonul keresztül.

De hát Jenei nem azért volt kiváló katona, és pe­
dig huszár, hogy megijedjen a veszélynek árnyékától is.

Tény, hogy jan. végén, egy szép téli nap reggelén 
negyed magával egyszer csak Tövis közepén terem s hi­
vatja Tömöst.

Tövis ekkor is tele volt felkelő oláhokkal s hacsak 
egy kevés bátorság lakozik vala bennük, Jeneiéket lelő­

hettek, vagy leagyaikatták volna, hisz négy ember állott 
szemben néhány száz fegyveres oláh felkelővel.

Dehogy támadták meg.
A helyett, hogy azt tegyék, eszevesztetten szaladtak 

ki a városból minden irányba.
Tömös pedig a négy nyalka magyar huszár előtt 

megjelent s Jenéit elvezette neje, atyja és testvérei szál­
lására, mely a kapitányi lakkal ép szomszédos volt, aztán 
kot szánfogatot állított elő, melyekre Jenei — miután bá­
rdijaival és családjával kényelmesen villás reggelizett, 
öveit (elpakolta s elindultak BalázsraIva felé. Tömös is 
elkísérte őkel Kapudig.

Az ufón sem merték az oláhok a kis karavánt se­
hol megtámadni s igy a Jvuei család baj nélkül jutott 
el Balázsiakéra.

Joneiék távozása után a vitéz 1 tribünök Tövisre 
vissza szállingóztak s szidták Tömöst, a miért a magyar 
huszárokat kalauzolta, a helyett, hogy elfogassa.

Tömös sem maradt adósuk hanem kellőképen mél­
tatta ama nagy vitézségüket, melyet a négy huszár lát­
tára tanúsítottak.

Február közepe körül egy biharmegyei férfiakból 
álló nemzetőr százed vonult le Tövisre. Tömös értesülvén 
hogy a kia városhoz magyar csapat közeledik, őrcsapatja 
ólén a bihariak elibe vouult s városát a vezénylő tiszt 
lovagias jó indulatába ajánlotta.

Elmondta, hogy fiaik és unokáik a császár hadse­
regében harczolnak, inert a császárnak esküdtek hűséget, 
de ők az öregek nem azért fogtak fegyvert, hogy a ma­
gyarok ellen küzdjenek, hanem kizáiólag azért, hogy a 
városukban levő több száz euvedi menekült éleiét, szói- 
sösködő véreik el leimben megvédjék s a város területén 
a rendet és nyugalmat fenu tartsák. Ez Isten segedel­
mével nekik sikerült is. Ha ezeket a magyarok neki nem 
hinnék el, kérdezzék meg az enyedi menekülteket, kik ir­

tózatos nyomorúságuk idején Tövis vendégszeretetét 
igénybe vették és veszik.

A vezényló nemzetőr kapitány Tömössel barátságo­
san kezet szorított s azután a bihariak a veteránokból 
álló oláh graniesár csapat kíséretében bevonultak Tövisre 
hol a városi oláh-lak ossággal szemben a légszívó iyesebo 
előzékenységet tanúsítottak.

Ez a nemzetőr század irta össze a központi segélyző 
bizottság megbízása folytán a talált enyedi menekülteket 
s szállította el Tordára vagy Kolozsvárra, kiknek kedvök 
volt onnan távozni.

A bihariaknak Tövisen történt megjelenése után ott 
csak kevés enyedi men -költ maréit, komolyabb báutódása 
azonban uem volt ezen kis városban, eleitől végig egy 
menekültnek sem.

A győztes magyar kormány sem állított hadi tör­
vényszék elibe a tövisi olahok közül senkit s igy ez a 
magyarok és olahok által vegyesen 1 kott kis mezőváros, 
azon vidék központján, hol a felke'ő olahok a legborzal­
masabb gyilkolásokat vittek véghez, a ina rettenetes idő­
ket áiéiLe a nélkül, hogy kebelében avagy csak egy em­
bert legyilkoltak, vagy a vérbirság Ítélete alapján kivé­
geztek voiua.

Ez a csodával határos eredmény a tövisi felvilágo­
sult oláh graniesár csaladok okos és lovagias magatartá- 
suinsk, iőleg pedig Tömös vátosbiró becsületességének
és bölcsességének köszönhető.

A politikai vihar elmúlta után, annak emlékéül, 
hogy a kis Tövis az iszonyú polgárháborút jelentékenyebb 
baj nélkül élhette át, Tömös a városnak Enyed és Gyula- 
fehérvár felöli ^végein két keresztet emeltetett saját 
költségén, melyek ma is fenn állanak-

Tömös 1859-ben halt meg 72 éves korában szülő­
városában Tövisen.

Halálának hire Euyedea általános részvétet keltett 
s temetésén megjelent pár száz enyedi polgár is,



miután a közigazgatási tisztviselők választás alá 
esnek és megfelelő fizetést kapnak, s eltekintve, 
hogy nálunk is úgy régebben, mint most is, igen 
számos nevezetes feladatot teljesen díjtalanul telje­
sítenek a törvényhatósági bizottság buzgó tagjai, 
— a törvényjaváslat már azért is visszaesést és 
nem haladást jelez, mert nem biztosit az önkor­
mányzatnak megfelelő hatáskört, sőt a 137 §-ban 
foglalt azon intézkedése, miszerint a vármegye 
pusztán csak felszólalhat alkotmányunk egyik leg­
főbb törvénye az 1791. XIX. t.-cz. ellenére az 
országgyűlés által meg nem szavazott adókra és 
meg nem ajánlott ujonczokra vonatkozó kormány- 
rendelet ellen, de annak végrehajtását meg nem 
akadályozhatja: eléggé felvilágosíthat arról, hogy 
mily értékkel fog bírni az uj „önkormányzati jog 
és hatáskör“ reánk nézve. Már pedig, ha meg­
semmisül a vármegyék közönségének önkormány­
zati tevékenysége, ha ki hal a vidéken a politikai 
élet s a czentralizáczió hatasa folytán a kormány 
székhelyén összpontosul minden irányadó politikai 
tevékenység: a történelem tanúságai szerint félni 
lehet, miszerint idővel úgy a vidéken, mint a köz­
pontban, oly veszélyes irányú elemek és törek­
vések juthatnak befolyásra, melyek létrejötte az 
államra és társadalomra nézve egyaránt végzetes 
hatású lehet.

A folyton fejlődő, ^életképes önkormányzat kö­
réből ily eshetőségek ki vannak zárva; s épen 
azért mi, kik a helyes reformokat örömmel fogad­
juk és üdvözöljük, mély tisztelettel kérjük a Kép­
viselő Házat, miszerint a beadott közigazgatási 
törvényjavaslat mellőzésével, a közigazgatás reform­
ját — a vármegyei tisztviselők választási jogának 
fenntartása mellett, különösen a járási s községi 
közigazgatás helyesebb rendezésével, — a kormány 
szigorú ellenőrzése alatt, oly szervezettel méltóz- 
tassék eszközölni, mely a vármegyei önkormány­
zatot magyar nemzeti szellemben fenntartani és 
fejleszteni képes.

Mély tisztelettel maradván 
Alsófehér vármegye törvényhatósági bizottságának 
Nagyenycden 1891. évi márczius hó 24-én tar­

tott rendes közgyűléséből.
Alsőfehérvármegye közönsége. 

Alsófehérvármegye közgyűlése.
Amint annyi bizottság és albizottság munkáit össze 

három óra alatt elvégezte a f. hó 24-ón tartott közgyü-

Ezt a figyelmet a derék oláh ember az enyediektől 
nagyon is megérdemelte.*)

** *
Gyulafehérvárra nagyobb csoportokban két 

rendben érkeztek enyedi menekültek. Mindkét rendben 
az Enyed romjai között megfordnlt császári katonák 
szálitották oda, miután Tövisen sehogy sem tudták őket 
mind elhelyezni.

Ezen városban is, mint Kolozsvárit, a város fő­
bírája Poklosi György állott a segélyezési ügy élére s 
intézte a városi tanács és a kiválóbb polgárok támogatása 
mellett szépen és szerencsésen.

Azután, hogy a menekülteket maga a katonaság 
kezdette — Gyulafehérvárra szállítani, — a polgárság­
nak attól való félelme, hogy a vár védő erejét képező 
katonaság a szerencsétlen menekültek befogadását ellenzi 
sőt az illetőkön ezt megtorolja, mitől való félelem kez­
detben valóban nem is volt alapnélküli félelem, lassan- 
kint elenyészett, Gyulafehérvár szabad királyi város 
derek polgársága a szerencsétleneket rang és nemzetiségi 
külömbség nélkül szívélyesen fogadta s ellátta tisztessé­
gesen.

Kiknek rokonaik, vagy jó ismerőseik voltak, ezeknél 
vonták meg magukat.

Kiknek sikerült valami pénzt, vagy más egyébb ér­
tékes ingóságot megmenteniők és magukkal vinniök, szál­
lást fogadtak és saját költségükön éltek ; a betegeket pe­
dig, valamint azokat, kiket magán hazaknál elszállásolni 
nem lehetett a Be mád féle házba helyezték be, mely 
épületet ekkor a magyar kassino tartotta bérben s kaszinó 
helyiségül szolgált.

(Folyt, köv.)

*) Özv. Jenei Elekné, özs. Török Sándorné, Horváth József 
városi főjegyző, Szász József főszolgabíró, Molnár József tövis! jegyző 
•tb. szives közléseik alapján.

lés. — Tömérdek számadás miháiezfalvi és csomboréi 
révjgook megvásárlása 32000 írt kölcsönnel, az abrud- 
bányai laktanya pót építkezései 20000 írt kölcsönnel, egy 
csomó községi lisztujitási fellebbezés stb. csak amúgy 
dőltek egymásután. Szabályrendeletekben sem volt hiány : 
újólag szabályozhatnak az utmesterek, s nem tudora há- 
nyadikszor megkiséreltetik a községi körorvosi intézmény 
melyet fizetés tekintetéből három o rvos is megbeszélt 
pro et contra, mert bizony a fizetés csakugyan szegényes 
t. i. olyan minő a publicum, már pedig nyomorult fize­
tésre s még nyomorúságosabb mellék jövedelemre n»>m 
vállalkozik lisztezsóges buzgó orvos. Volt alispáui, árva- 
széki s mindenféle jelentés. Megemlékeztünk a jó öreg 
Miksa Miklós volt pónztárnokunkról, a derék Kovács Sán­
dorról. a nemes szivii alapitónkról, a vármegye jó mér­
nökéről; Juclio Ferenczről, kinek nevet hatalmas bánya­
mű s egy újra teremtett modorú község teszi örökössé, 
és Imreh Lázárról, a volt 48-as honvédtiszlről, kik a 
vármegye bizottságának előkelő, tisztek alakjai valának. s 
emléküket részvéttel jegyeztük be a közgyűlés jegyző­
könyvébe. Egy óra fele járt az idő, midőn az indítványokra 
került a sor. Az első indítvány az uj közigazgatási tör­
vényjavaslat ellen szólt, az állandó választmány nevében 
feliratot ajánlván a képviselő házhoz. Br. Kemény Kál­
mán főispán ki a legjobb gyűlési elnökök egyike, meg­
jegyezte hogy miután vármegyénk már többször kifejezte 
e tárgyban nézeteit, nem lá‘ja czélra vezetőnek ez alka­
lommal azokat ismételni, egyébiránt az autonómia szem­
pontjából a gyűlés belátására bízza az elhatározást. A gyű­
lés azonban épen az utol-ónak látszó órában is követke­
zetes kívánván lenni előbbi elhatározásaihoz, annak nyílt 
és őszinte kifejezést kívánt adui s azt meg is lette a fő­
jegyző áital szerkesztett és felolvasott feliratában. Pávai 
V. Elek indítványa több adóügyi nyomorúságot kívánt or­
vosolni, miután azonban az állami adózás ügykörében való 
ha ározat nem tartozik a közgyűlés hatáskörébe, érdem­
legesen nem is intézkedtünk. A jegyzőkönyv hitelesítése 
egy bizottságra bizafván, a főispán harsány éljenzés kö­
zött fejezte ki köszönetét a tagok buzgalmáért.

Re beue gesta meutünk íőispáni ebedre, és a mit 
közgyűlésen nem lehetett, megkérdezte az alispán köz- 
tiszteletű főispánunktól, hogy miután Maros Torda várme­
gyét. meg M.-Vásárhelyt is ő reá bízták, és mi attól tar­
tottunk, hogy elhagy minket, a mit pedig erősen nem 
akarunk, nem volna-e szives megnyugtatni ? Erre ö rnlga 
kijelentette, hogy ő csak ideiglenes főispánja lett Maros- 
Torda vármegyének, M.-Vásárhelynek, de hogy meddig 
lesz főispánja a mi vármegyénknek, azt ugyan megmon­
dani nem tudna, hanem reméli, hogy addig, a mig a 
közügynek jó szolgálatokat tehet, miből a következő fel- 
köszöntőt mondó főjegyző egyszerűen azt következtette, 
hogy ő méltósága véglegesen csakis vármegyénknek fog 
főispánja maradni — a közohajtáshoz képest. Az ebéd 
jó, a borok kitűnőek s a felköszöutők sürüek voltak, az 
államosításról pedig nem is beszéltünk Majd ősszel meg­
látjuk !

Márczius 15.
(Ünnepi beszéd. Tartotta Makkal Domokos főiskolai tanár.)

(Folytatás.)
Márczius 15-én még nem volt törvény áltál szente­

sítve az uj Magyarország alkotmánya, de már be volt írva 
a szivekbe, áthatotta a szellemeket. A mig a törvényho­
zás szokott utján haladt, a türelmetlen nemzet maga hir­
dette ki, léptette életbe a fővárosban azt, a mire rögtön 
szüksége volt.

Életbe léptette a szabadsajtot, a szellemi és politikai 
szabadság vezérét s leghívebb őrét. Rí kóuy.szeri tettek a 
helytartótanácsot, a sajtó eddigi bókóját, hogy maga hir­
desse ki a szabad sajtót.

A nemzeti szint és czimert felfűzték a középül etekre, 
s így a magyar független állam külső jelvényeiben is 
megjelent. Forradalom volt ez, de szép és lélekemelő. 
Nem a nemzet haragja seperte el a régi intézményeket, 
hanem egy ihlet perczében támadt lelkesedés léptette 
életbe azon eszméket, melyek annyi nagy elmében s ne­
mes szívben kiforrva, az egész nemzet lelkét áthatolták.

A forrada'om hősei ezen jelszavakkal tartották ívna 
a rendel: „Éljen a király! Legyen alkotmányos reform, 
szabadság, egyenlőség, béke és rend!“ Mit kívánt egye- 
ez a nemzet?

Ilyen tavasza rég nem volt a magyarnak. Az az 
öröm, mely akkor a nemzet lelkét meglepte: annyi év­
tizeden át egyik nemzedék szivéből a másikéba szállott.

S mi is érezzük, hogy ezen események felújításánál 
lelkünk felmelegszik, megifjodik. Múltúnk dicsősége s 
jövők reménye tiindöklik mározius 15-ikében. E napon 
az ország törvényes képviseletének határozata is készen 
volt. 14-én elfogadtak a főrendek az alsóház határozatát 
6 15-én fényes küldöttség vitte azt a királyhoz megerő­
sítés végett. Becs lakossága tüntető lelkesedéssel s kitörő 
örömmel fogadta a szabadságáért és küzdő nemzet kép­
viselőit. István főherceg, a nádor vezette azt.

A király másnap megerősítette a nemzet határoza­
tát, kijelentvén, hogy: „mindazon kívánságok teljesitósór'e

melyektől kedvelt Magyarországom boldogsága és alkot­
mányos felvirágzása már most. feltételezve vau : szívesen 
fordítóin gondjaimat.“

Ha csak tőle függött volna: bizonyosan szívesen 
fordítja gondjait Magyarország alkotmányos felvirágzására.

Széchenyi Istvánt, az aggódó lelkű nagy magyart 
is egy pillanatra meglepte a királyi biztató szó s a vá­
ratlan eredmény. Neki is régi kedves óhajtása — ugy- 
mondá — hogy Magyarország saját tengelyű körül fo­
rogjon, mert e nélkül oly haladás lehetetlen, a milyen 
után ő sóvárog. És ama hihetőség, hogy most ez meg­
történhetik, örömmel tölti szivét . . . Szűnjék meg most 
minden párt, minden kaszt . . .

Márczius 23 áu kihirdették az első független, fele­
lős magyar minisztérium megalakulását. Április 11-én 
szentesítette a király az uj törvényeket.

A magyar nemesség lemondva a maga kiváltságai­
ról : kivívta a magyar allam és a magyar nemzet jogait.

így köszöntött be a tavasz 1848 márczius havában. 
Midőn a természet téli álmából ébredezni kezdett: akkor 
már a nemzeti lelkesedés s a hazafias öröm legszebb 
virágaikat fakadták az egész országban. A virágayilás 
ilyen kellemes, jótékony látványa egy pillanatra elnémí­
tott minden nemzeti gyűlöletet, irigységet és önzést. S 
fakasztott éltető bizalmat a király és a kormány iránt. 
Milyen gyümölcsöket teremhetett volna ezen dús virág­
zás nemzetünk életfáján !

De nem csak a természeti, hanem az erkő'csi világ 
mellében is nagy viharok rejlenek. Reánk is zúdult olyan 
zivatar, mely nem csak szabadságunk ifjú hajtásait, de 
nemzetünk életfáját is megsemmisüléssel fenyegette. Örö­
münk aggodalommá, majd pusztító haraggá vált, midőn 
látnunk kellett, hogy támadnak reánk, a kik általunk 
szabadságot s emberi méltóságot nyertek : e hazában 
lakó nemzetiségek. A faj és teslvérgyülölet emésztő har- 
czábiti saját királyunk idegen seregeivel is inegkelleit 
küzdeuünk s e miatt bizalmunk fonata ismét elszakadt.

De ez is a mi dicsőségünkre vált. Másfél évig tarló 
önvédelmi és függetlenségi harezunkban sok életet és sok 
élet örömet vesztettünk. De ezen küzdelemből dicsősége­
sen emelkedik ki a honvéd név. A világ előtt becsültté 
vált a nemzet, bős fiiiban és nemes leikü, áldozatra kész 
leányaiban. S a vérkeresztsógden nem veszett el a 48-iki 
nemzeti vívmány, hanem raegdicsőülve emelkedett ki 
abbéi. Ezért nemzeti ünnep nekünk márczius 15 ike.

Á gőgős elvadult ellenség 1849 márczius 1-en egy 
osztrák császári nyilatkozattal megszűntnek nyilvánító a 
magyar birodalat. De a magyar birodalom serege nem 
sokára a Szolnok., hatvani, issaszeghi, váczi csatákban 
olyan nyilatkozatott a birodalom éleiben létéről, hogy az 
osztrák bizonyára soha sem felejti el azt. Idegen hatalom 
zsoldosainak tömegével aztán ki lehetett csavarni honve- 
deiuk kezéből a fegyvert; a fegyvertelen nemzet hőseit 
bakó kézre lehetett jultaür, de azt a kishi üséget, hogy 
ez a nemzet 1849-ben a maga történetét bezárta volna: 
semmiféle külső hatalom ránk erőszakolni többé sem elég 
erős, sem elég gonosz nem lehetett.

Az 1848-iki vívmányok után kishitű elcsüggedés 
többé nem vehetett erő: a nemzeten. A rámért szenve­
désben erős, a tűrésben méllóságos tudott leuui. S mikor 
a cselekvés ideje újból elérkezett, ismét nagy munkát 
végzett. Megszilárdította a közös monarchiát s biztosította 
a magyar birodalom önálló fejlődését a magyar nemzet 
szellemi és politikiavezetése alatt.

Többé nem gördítjük hasztalanul Sisyfus követ, ha­
nem háboritlauul és serényen rakjuk egymásra azon kö­
veket, melyekből nemzeti és állami életünk uj hajlékai 
emelk 'duek.

Régi szenvedéseinket már nem panaszképen, hanem 
büszkeségből emlegetjük ; sebeinket diadalként mutogatjuk.
S erre legalkalmasabb nap márczius 15-ike.

Évről évre meg lógja ünnepelni e napol minden 
nemzedék, a szép múlt iránti kegyeletből s a szebb jövő 
reményében. És hadd legyen joga és alkalma a magyar 
nemzet újabb diadalait ünnepelni!

Approbatae Constitutione.* Oppidi Nagy­
lány ed in Territorio ejusdein Observandae.

(Folytatás)

Szófogadatlanok, mást károsítok, és helyes mentség 
nélkül valóknak büntetések,

E d i c turn I-u m.
Az Fő Hadnagyságnak Tisztét ha ki fel nem venné 

Commuui et Unanimi suffrogio végeztetett, netnini Contra 
dieente poenaja — — — — _ _ _ fi. 50

A Tisztviselósben esztendejét ellöltvó ha tovább nem 
akarja viselni, illendő és igaz okát assignálhattya reeu- 
satiojának, nem lóvén kedve tovább viselésre slue poena 
menekedjók.

A jövendőben választandó Assesor uraink felől igy 
decernaltatik.

Hogy a’ mely atyánkfia még eddig a’ Tanáts fiai 
közül Assessorságot nem viseltek, tartozzék tjárom esz­
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- íl. 50 
la tovább nem 
ilbattya reeu- 
e sine poena

ink felől igy

a’ Tanáts fiai 
tfároua esz­

tendeig egymá-után következendő esztendőkben lévő Had­
nagyok melleit, ha ujjolag arra választUuak C.mfir,mál­
tainak, toties quo’ies elviselni sub prena — — ti 25.

Az Hadnagynak Szabados Optio engedtetik négy 
Assessorokat illendőket maga mellé válasziaui — nyol- 
czának pedig választása a Nemes Tanáts Szabadságában 
légyen és állyon, ut etiam in Articulo 3. habetur.

Hogy pedig az öregbek is per vices Aouuatim 
könnyebbitessenek, és respiriumot vesenek, minden esz­
tendőnként, négy-négy Assessorok választassanak, a: jobb 
itéletü ’s értelmesebb Atyánkfiái közztil, !s annál jobb, 
ha Luteratu-mk lehetnek, nem nézvén ebben fertályra, 
hogy az Öregek közzül a’ kiknek illendőbb mentségek, 
vagy nagyobb nyavalyájok lószen könnyebbitessenek Al­
ternat im való pihenéssel.

Az Öregek is kiket a7 Nemes Tanáts elválaszt As- 
sessorságra, nem akarja felvenni poenaja — — fi. 25.

Egyéb minden névvel nevezendő Tisztviselők is, 
u. m. Egybázíia, Alalombiró, Vásárbirák, Szolga bírák és 
Ujj beválasztandó Atyánkfiái is, hí be nem akarnak es- 
küuni a' Tanátsba poenaja — — — _ _ fi 25.

Mindentéle Bírságoknak, a7 melyeknek Cousajának 
meritalissának az Assessorok előtt kell és illik ágitáitalni, 
harmad része az Hadnagyé, két része pedig az Assesso- 
rokó, me|yek mind most, ’s mind ennek előtte mindenek 
megnyugottak.

E d i c t u m 2-u m.
Tanátsbéli ember, a’ Tanáts végzéséért poena fi 12,
Tanáts titkának és ideje előtt való kinyilatkoztatá­

sáért, ‘s kiviteléért is — — — — — — fi. 12
A kik pedig nem Tanáts fiai, és a a’ Tanáts vég­

zéseit meg szik poena — — — — — — íl 3.
Város közönséges Gyűlését megvető Assessor bün- 

teitetik — — — — — — — — — fii
Esküit ember büutettetik — — — denar 50.
Közember pedig büutettetik — — — dr. 25.
Törvényes napot post habealo Assessor — dr. 50.
Első óra után egy órával menő Assessor dr. 12.
A Proposiiók, Disentsiok, és Deliberatumok írásá­

nak idején alienumot forgatok ’s beszállok Compescaltas- 
sanak Cum póena — — — — — — dr. 12

Ha pedig az Hadnagy a’ Tanátsnak végzését elfor­
dítaná, mely Conclusnmból ment ki, vagy nem effectualná 
de facto büutettessek — — — — — — fi. 24.

Az Prókátorok Constitutiojokon kívül való szóláso­
kért vagy Adversariussokhoz Ooüusiojokent az articulus 
szerint Appr. Const. Pol. 208 et 209. büutettesseiiek.

í nyilvánító a Edictum 3 u m. flor denar
m serege nem Poena Calumnie Amissio Causac et 33 —
íczi csatákban Poeua Iudebitea melly a keresetet illeti 16 50
tóról, hogy az IuterlocuLonao Indebitae poena - 6 —
I legen hatalom Poena violations Ledis — — — 15 50
: avarai honve- Poena emendae Linquae — — — 16 50
üemztft hőseit Poena emaudae Capitis — — — 33 —
i üséget, hogy Poena mortui homagii — — — 16 50
bezárta volna: Minoris potentiae — — — 25 —
többé sem elég Ég Repulsioms — — — 1 G

O —
Inhibionis — — — — 25 —

ü elcsüggedés Contra dictionis — — — 6 —
amórt szenve- Depositions Causae — — 1 50
leuui. S mikor Ikvolatio Procurator^ — -- 1 50

Apud Duci ore in in Aetibtih Polen i ári is
sanquinis tfi'usi poeua — — 6 —

Vibieibus poeua — — — — 2 —
Ezek a Törvény tévőkké az Had nagy gyal egy gyűlt 

a Vér Birság és R 'szmutatáson kívül, mivel az Asses­
sorok nak igen kavés fi ’élésük vagyon, a melyei sok fá­
radságok Compentaiodjék, ezen usus observaltatváu a’ 
\ ármegyébeu is melyet az Hadnagy tartozzék felszedni 
s elosztani. NB. A’ Vérbirságról és Biszről in Ao 1677 
^yen Deliberatio Íratott: a nemes Széknek úgy tetszik, 
hogy a’ Vér Bírságok közül isik az olyak illetik a Tisz­
teket, kiket annak utanna törvénnyel nem protequalnak. 
De hogy a Vér B rságot is megfizesse valaki, ’s azonban 
törvénnyel is proL-qualják érette nem látszik helyesnek, 
mert úgy poeua duplicata lenne, ’s két bort vonnának le 
egy húsról. Azonban I. tagadja a vérontást, ’s nem is 
Comprobálíalott ellene azért méltán nem adta meg; de 
ha szintén ComprobáltatoLt volna is, de mivel törvéuy- 
nyel keresik érette, azért az Iuetus ab iuipetitione Do-

Előfizetési felhívás.
Lapunk t. olvasóit kérjük, hogy az ápril- 

junius negyedére előfizetéseiket beküldeni szí­
veskedjenek.

VEGYES HÍREK.
— Báró Kemény Kálmán vármegyénk köztiszte­

lete főispánját, kire Maros-Torda vármegye és M.-Vásár- 
hely főispáni méltóságát is ideiglenesen reá bízta a kor­
mány bizalma, f. hó 27-én irazott székhelyére. Nyárádtőa 
a vármegye, M.-Vásárhelyt pedig a polgárság fogadta 
ünnepélyesen. Beiktatása í. hó 23-áu történt meg. Tapin­
tatos magatartása bizonyára a legjobb eredményeket fogja 
előidézni ott is; óhajtjuk azonban, hogy tevékenységét 
mennél hamarább egészen c-ak vármegyénknek szentelje.

Ilyefalvi Imreli Lázár gezsei birtokos f. hó 
19-ón 77 éves korában meghalt. Imreh Lázár liyefalváu 
született, a tanulást a uagyenyedi Bethlen főiskolában 
kezdette és végezte. 1848-49-beu a Bem táborában 
szolgálta a szabadságharc« ügyét, mint jeles katona. Reszt 
vett a piskii hid birtokáért vívott véres és döntő sikerű 
harczban is, melynek következtében Erdély egy időre az 
alkotmányos magyar kormány birtokába került? A szabad­
ságharc? lezajlása után a gr. Haller családnál kapott al­
kalmazást Peheregyházán mint gazdatiszt, onnan ugyan- 
ezen minőségben Bethlen Szentmiklósra ment át, később 
Gezsón (Alsófehórmegye) települt meg állandóan saját 
birtokán, melyet munkássága és takarékossága utján maga 
szerzett. A megboldogultban egy ritka nemes érzető, nyílt 
szivü, egyenes jellemű ember és barát, kiváló gazda, fá­
rad hallan muukásságu ember, emelkedett goudolkozasu, 
hazáját forrón szerető honpolgár hunyt el. Haza Gezseu 
hossza-au egyik gy ülhelye volt az azon vidéken lakó ma­
gyar birtokosok nagy részének, hol mindig igazi magyar 
vendégszeretettel lettek fogadva. Tekintélyes m. e. 20 
25 ezer írt értékű vagyonát végrendeletiieg a u.-euyedi 
Bethlen főiskolának és szepsiszeutgyörgyi Miko tanodának 
hagyományozta. Temetése marcz. 21 én ment véghez a 
vidék intelligencziájáuak tömeges részvété mellett Gezsón. 
Az érdemes férfiú emléke legyen áidofl, álma zavartalan !

— Nekrológ. Belényesi Komáromi Viktor a maros- 
váradjai körjegyző f. hó 23-án meghalt. Hat gyermeke, 
köztük Sarolta; — Tímár Mihály uagyenyedi kir. adóhi­
vatali ellenőr neje és számos rokon gyászolja.

— Baleset. A gezsei temetőben, midőn elhunyt 
Enrich Lázár varmegyei bizottsági tag sírját ásták, a löki 
oly szerencsétlenül omlott le, hogy az egyik sirásó, 6 
gyermek atyja, halva maradott, a másiknak lábait zúzta 
össze.

— Első eset a főpostán. A tavaszi évad b-álltá­
val az élénk üzleti forgalom — igen természetesen — 
sok dolgot ad a főposta szállítási osztálynak. Az ilyenkor 
postára küldött szá litmáuyok legnagyobb részét a mag­
kereskedők szolgáltatják, a kiknek üzlete, különösen az 
utóbbi években, élénk lendületet vett. Bármily nagy volt 
azonban már évek óta tavasz kezdetén a forgalom! mind • 
eddig nem fordult elé, hogy egyetlen czég egy s ugyan­
azon napon ezer csomagot adott volna postára. Erre az 
első eset a napokban következett be, amikor a Mauthner 
Ödön magkereskedésébői 1039 postai csomag került egy 

i apón szállításra, noha a postai szállításra nem alkalmas 
nagyobbb szállilmónyok száma — melyeket vasúton to­
vábbított a nevezett czég — körülbelül 40 volt e napon.
E küldemények egy része nemcsak a monarchia legtávo­
labbi részeire, hanem messze külföldre sőt tengeren túlra 
lett szállítva, a mi egyrészt a hazai magkereskedelem 
örvendetes élénküléséről, másrészt arról tesz tanulságot, 
hogy a nevezett czég már a legtávolabbi idegen földön is 
jó nevet és bizodalmát vivőit ki a magyar kereskedelemnek.

— Színházi műsor. Vasárnap, márcz 29-én jó­
tékony előadás Kolozsváron állítandó „ M á t y á s s z o b o r“ 
javára, itt először: A becsület, Suderman nagy hatású 
színmüve. — Héttőn : A fenegyerekek. (Gigerlik) 
Fővárosi bohózatod életkép, dalok és kupiókkal, itt először- 
Kedden nem lesz előadás. — Szerdán bérlet kezdetéül 
itt először: A nagy Gaieotto. Eehegaray I. spanyo*

Egyleti elet. — Az erdélyi gazdasági e gylet igazgató-választmá­
nyának márezius 34-éu tartott ülése. — X t gves közlemények, ézo- 
“Gji hir. (Bajkó Mérj. — Fiizvessző-szükséglet. — IJÖI-gee ao ag-‘ 
asfald- és kSipar-kiáliitás. — Kézi veíőg.-p. — Oltóváuy eladás. — 
A lencse vetőmag. — Ä brazíliai bab. — Piaezi értesítő. - ai mi­
jük a gazda közönség kiváló pártolásában.

CSARNOK.

mini Actoris simpliciter de vibieibus, quoniam de pari- rein(A‘ró színmüve. Cmtöriököu (bérlet 2 ik szám) elő­
ször : Náai, 100 arany pályadijai eredeti népszínmű,bus, par etiam Judicium.

A’ Sokadalmokon kívül való Vásárvám, három felé 
oszolván, egyik simpliciter Város számára tartassók meg; 
a más rész lészen egyedül az Hadnagyé; az harmadik 
része pedig a Vásárbirákó. Sokadalmok idején csak az 
Assesorokó Hadnagygykl és Nótáriussal együtt.

Edictum 4 um.
A káromkodok és éktelen szitkuak, ’s szülójek becs- 

telenitők ’s rongálok. — Innepeket robotlasággal, ’s tor- 
bézolással megrontok, ehszakákon és sokadalmok idején 
lövöldözők büntettessenek az Articulus szerint Apor. Co. 
part 3-0. It. 47. Art. 22. et It. 48. Art. l-o. Inuep ron­
tok Appr. Const, part. 5-e. Edict. 51.

(Folyt, köv.)

dalok és tánczokkal. — Peateken nem lesz előadás. — 
Szombaton (bérlet 3-ik sz.) itt először: Tyukodi I. ö- 
rincz famíliája Budapesten, boltozatos vígjá­
ték. — Vasárnap: A czigáuy népszínmű.

Irodalom.
— Az „Erdélyi gazda, mezőgazdasági lap legutóbbi száma 

Kolozsvárt a következő érdekes tartalommal jelent meg ; Hivatalos 
rész. Meghívás az erdélyi gazd. egylet rendes közgyűlésére. — A gazd. 
felügyelői állás szervezéséről. Végzett gazdászoktói. — Dohányter­
melési eredmények, vörö Sándortól. — A gyümölcstermelő gazda­
közönséghez és az erdélyi gazdasági egylet gyümölcstermelés! törzs­
könyvének szabályzata. Szeutgyörgyi Laljos és Szász Lajostól. — 
Hernyóirtó lámpa Baksay Elemértől. — Észr evételek Tóth Tamás 
tói. — A gyümölcsfák termékenységének fokozása. Szász Lajostól, —

Ä vad tücsök.
— Elbeszélés. —

II. Wells után németből fordította: J an cső Sándor. 
(Folytatás.)

Mindenki „vad tücúik“-uek nevezte őt s valóban 
vad is volt. Mily pajkosan ugrált a házban, udvaron és 
kertben s egyetlen zug sem maradt felforgatlanu!. Künn 
a réten heutergett a zöld pázsiton, űzte a lopkék*»t; az 
erdőben fel kúszott minden fara és ha egy fészket kellett 
levenni, ő volt az első, a ki fenn vala.

Hanem azért mégis kedves és jó volt ó Ha ös.-ze- 
kiiozáítan és összekarmolva, szélt ép >tt ruhákkal hazajött, 
oly békítőén es kérőieg nézett nagy fekete szemeivel 
anyámra, hogy ő nem vala képes megdorgálni, vagy meg­
büntetni, hanem megsimogaita kicsi fürtös fejét és gyön­
géden mondta: „édes kicsi vad tücsköm !“

Hogy mikép kapta e nevet, arra már nem emlék­
szem, csak azt tudom, hogy minden ember úgy szólította 
és ez a név örökre rajta maradt. Hogy őt tulajdonk.-pen 
Évának kÍvják, azt senki sem tudta.

így gyorsan repült az idő. Tavasz, nyár, ősz, tél 
sorban váltották fel egymást, .hu tiz éves leltein, s mar 
régóta jártam az iskolába. A „tücsök“ is már bel éves 
volt.

Ekkor békés házunkra mély gyász borult. Anyátu 
nehéz beteg leve. Aggodalomkeltően csendesen feküdi a 
kis szobában a teher ágyon, a Vadtücsök és én mellette 
ültünk s szemünk kényekkel volt lelve. Jólehet nagyon 
gyermekek vaiank, mégis feiludiuk már fogni, hogy mit 
jelent a halál, hogy nekünk senkink sem marad széles e 
világon. És mégis megtörtént, a halál angyala repült ke­
resztül a kis szobán. O.y néma és titokzatos csend vala 
abban, hallható volt a betegnek minden lélegzetvétele.

Most felemelte fejet, beusőleg tekintett reám, meg­
fogta kezem és halkan, alig érthetően susogta :

— Edgár, azt hiszem közei van halálom. Csendesen, 
ne sirj, hanem légy erős és jó. Azi hiszem halalom so­
kakat kiengesztel és neked szerencsét fog hozni.

Nagyot sóhajtva elhallgatott s azu'áu még halkab­
ban folytató :

— Itt a párnám alatt van egy level és két ezüst 
tallér. Ezeket vedd magadhoz és menj azonnal Hamburgba. 
0a egy bankház után kell tudakoznod, a mint az a le­
vélbe meg is van jelölve és ott bizonyosan jól fognak té­
ged fogadni.

Ismét elhallgatott, bágyadtan visszahanyatiott s sze­
meit bezárta. Erre kimondhatatlan aggodalmat és táj dal­
inál éreztem szivemben, hangosan zokogtam s velem sirt 
a Vadlücsök is.

Anyám ujjai tnógegyszer átku'csolták kezemet erő­
sen és görcsösen; melyen felsóhajtott, s még akart va­
lamit mondani, de tehetetlenül visszahanyatiott ... ha- 
ott vala.

— Anyám meghalt! E kiáltás, mint kétségbeesett 
panasz töké be a szűk szobát. A nap utolsó sugarai a 
kis ablakon áthatolva még egyszer megvilágítanak min - 
dent körüliünk, aztán alkonyat és sö ét boruk mindenre. 
Az éj közelgőit, s mi egyedül valánk a halottal.

Titokzatos sö-ét vett bennünket körül. Mi meghalt 
anyám ágya mellett ültünk, sírtunk, zokogtunk. A kis 
Vadtücsök közvetlen melettem ük és szorosan átkarolva 
tartott. Azután a fáradságtól eiszeuderedett és fejecské­
jét mellemen nyugtatta. Éreztem könnyű -leheletét és 
hallottam szive verését; s n igyunk és erősnek éreztem 
magam s elhatároztam, hogy s kis teremtést megvédem 
és megoltalmazom.

A mini felviradiunk, először is a levelet vettem ki 
a párna alól. Az meglehetős nagy volt és keményen le­
pecsételve. Elolvasám a czimet: „Dseren bankár urnák 
Hamburg. Jungfernsteig 12.“

Ezután tiszta fehér papírba fogva, gondosan elrej­
tem mellényem alá, zsebembe tettem az ezüst tallérokat 
s Isten tudja, mily gazdagnak képzeltem magam.

Azután elmentem a polgármesterhez, egyházfihoz s 
még a kikhez szükséges vak. Oh mint sajgott a szivem 
a fájdalomtól, midőn jelentésem oly hidegen vették, kö­
zönyösen áiiani hagytak, s egyetlen vigasztaló szót sem 
mondottak. Bajuk nézve csak egy hivatalos aktus volt ez 
s nem tudtak arról, hogy óu mit vesztettem.

Mikor hazatértem, a kis Tücsköt“ a hulla melleit 
őrködve találtam, fájdalmasan nézett rám és halkan kér­
dezte :

— Edgár, nemde magaddal viszel engem is Ham­
burgba ?

— Bizonyára jó kis Tücsköm 1 — mondám könyre 
fakadva.

Akkor átjőve a szomszédasszony és ennünk hozottj



Magával akart vinni; de mi ott maradánk, mert ném 
voltunk képesek a kedves anyát magára hagyni, újból 
ránk borult az éj a hold besütött az ablakon át, s hal­
vány fényt hintett a halottnak még halványabb arczára. 
Most úgy tetszett, mintha ajkai vonaglottak szemei ki­
nyitva rám tekintettek volna. Az egész csak gonosz álom 
volt! . . .

Elérkezett a temetés napja. A kis Tücsökkel egymás 
kezét fogva, sírva mentünk a koporsó után. Midőn a tán- 
togó sir előtt állottunk és láttam abba a koporsót alá- 
üülyedoi, s haliám a koporsóra hulló durva göröngyök 
tompa dübörgését, óh csak akkor láttam át valósággal, 
hogy mit veszítettem, s kétségbeesett fájdalommal kiál­
tani : Anyám, oh jó anyám 1

Haza menve mégegyszer körül jártuk a házat, ud­
vart, kertet és a kis Tücsök a legszebb virágokból még 
egy bokrétát szedett. A rnekegő kecskének friss füvet 
adva, könyező szemekkel vettünk tőle búcsút és készüle­
teket tettünk az útra Hamburg feló.

Nemsokára magunk mögött hagyva a várost, a nyílt 
országúton lépdeltünk. Még egyszer visszatekintettünk, a 
karcsú torony utolsó üdvözletei inte felénk, s csakhamar 
eltűntünk az erdő homályában. IIosszu ideig bolyongtunk 
a sötét erdőben, a nélkül, hogy az utat, vagy csak egy 
ösvény két is találtunk volna. Emberrel sem találkoztunk, 
kitől az ut felől kérdezősködjünk. A kis Tücsök elkezdett 
keservesen sírni. Lábacskái vérzettek és fel voltak dagadva, 
s a mellett az éhség és szomjúság is gyötört bennünket

Végre az erdő világosodni kezdett, s egy sástól kö­
rülvett, tükör felületű ló terült el szemünk előtt. Békés 
csend honolt felette. Vad vízi madarak repdestek ide-oda 
s könnyű szitakötők szállongtak a gyengén ingó vizi vi­
rágok körül. Nem messze a parttól, két hatalmas tölgy 
sürü ágai alatt, egy régi, omladozó kunyhó állott. A régi 
szalmafedél zöiddmohával volt benőve, a kitört ablaktáb­
lák olajba mártott papírral helyettesítve és a görbe ké­
mény közel állott a beomláshoz.

Bizalmatlanul tekintgettünk az épen nem hívogató 
külsejű kunyhóra s vonakodva közeledtünk. De mielőtt 
elértük volna, a félig nyitott ajtóból egy csúnya vén asz- 
szony jött elénk, kitől megijedve hátrálni kezdőnk. A kis 
Tücsök hátam mögé rejtözöló és onnan tekintgetett elő. 
A banya termete is ijesztő vala. Sovány, elaszott test, 
tarka, piszkos és szakadozott ruhákkal, hosszú sárga arcz- 
czal, melyből két szürkés szem élesen szuróan tekintett 
ki, s az egész arcz körülvéve hosszú, szürke rendetlen 
hajjal, melyben örök időktől fogva nem járt fésű.

Először megáiiott, azután még egy lépéssel közelebb 
jött, hosszasan vigyorgott maga elé s élesen vizsgálódva 
nézett reánk; nemsokára megnyitotta fogatlan száját és 
hangosan rikácsolta:

— Na ti nvullábacskák, miként bolyongtok maga­
tok az erdőben és mit kerestek nálam ?

Bőg tön a „nyomorra“ gondoltam, de csakhamar 
összeszedve magam, mialatt a kis Tücsük még szorosab­
ban a hátamhoz simult, felelem :

— Hamburgba akarunk menni.
— Hamburgba? hihihi! Hamburgba ?
A vén banya csóválgatta a fejét és vigyorgott.
— Mikép akarjátok ti ezt a több száz mérfölduyi 

utat megtenni ? Neked fiú még csak menne valahogy, de 
mit csinálna ez a gyenge kicsi férgecske, kinek lábai 
már is ki vannak sebesedve a gyaloglástól.

Lehajlott a kis Tücsökhöz, ki ijedten húzódott hát­
rább tőle.

— No csak ne légy oly vad — mormolta a vén 
asszony tovább, — mert jólehet engem minden ember 
kerül és boszorkánynak neveznek, mégis jó vagyok az 
ilyen szegény kis gyermek irányában, mint te vagy. — 
Majd ismét integetett és lejét csóválgatva íolytatá:

— No csak jöjjetek a kunyhóba, a hol kaptok egy 
pohár friss és édes tejet, s aztán beszéljétek el, hogy 
miért is akartok Hamburgbe menni ?

Mialatt még valamit dünnyögött magában, előre 
biczegett, mi már kevésbé aggódva követtük. Az alacsony, 
füstös kunyhóban egy puha moha ágyra ültünk és mo­
hón ittuk az édes tejet. Azután elbeszéltem az öreg asz- 
szonynak, hogy miként történt minden ; elbeszéltem neki 
anyám halálát és megmutattam a lepecsételt levelet.

A vén banya egy kissé fontolgatva a dolgot igy 
vélekedett:

— Igen fiam, neked meg kell azt az utat tenned, 
de ezt a kis jószágot nem viheled magaddal, hanem ő 
nálam marad és ha te Hamburgba érkezei utána küldesz 
és elviteted; pénzt is küldesz mert a szegény kicsike lá­
bain nem messze mehetne.

A mint a kis Tücsök ezt hallotta, elkezdett keser­
vesen sírni s mindenképen velem akart jönni. Azonban 
ez mitsem segite ! Az öreg asszony hajthatatlan maradt 
és mi sírva vevőnk egymástól búcsút. Titokban odacsusz- 
tatám neki az egyik ezüst tallért s megígértem, hogy 
minél előbb elfogom vitetni. Aztán csendesen mentem 
utamon tovább Hamburg felé.

Midőn igy egyedül, egészen elhagyatva valók, alig 
voltam tíz éves, mégis már sejtettem, hogy mily nehéz 
az élet.
, Hosszú és fárasztó utazás vala, Mentem hol gyalog,

hol szánalomból felvéve szekéren, most egy pajtában 
aludva, majd a szabad ég alatt éjszakázva, éhség és szom­
júság között. Végre :Étógis elértem -Bsá,burgot, fáradtan 
éhesen és elrongyosodva.

Elkezdtem kérdezősködni az ntcza után, melyben 
Dderen or lakott. Mind-nki ismerte őt s Wzették s»!éyHg 
érő épületek között, mig végre egy nagy h&afi&jtfc* meg­
állva, a vasas ajtó feletti tábláról olvashatám: „J. van 
Beeren.“

Vonakodva léptem be. Egy nagy és széles helyi­
ségbe jutottam. Egy egész tömeg Írnok ült ott, írtak se­
rényen s alig tekintettek fel. Végre egyik megkérdezte, 
hogy mit akarok és a levelet el akarta venni. Azonban 
én nem adtam oda, hanem magával a főnökkel akartam 
beszélni. Erre egy kicsiny külön szobába vezettek.

(Folyt, köv)

N Y I L T T É R*)

A regále kötvények és az ezekre szóló jára­
dék-szelvény birtokosainak becses figyelmébe aján­
lom, hogy nevezett kötvényeket és járadék szel­
vényeket a napi árfolyam szerint a legmagasabb 
árban fizetem.

A járadék-szelvényeknek kötvényekre leendő 
átváltoztatását gyorsan és minden külön jutalék 
felszámítása nélkül eszközlöm.

A vidéken az érintkezés könnyebbitése czél- 
jáltól nevezett papírok megvásárlásával N agy­
én y e d e n Winkler J án o s, és G y u- 
lafeli érvárt J ak a b fy Albert kereskedő 
urakat bíztam meg nevemben.

2-8 Hutflesz Károly,
Kolozsvárit.

*) E rovatban közlőitekéit nem vállal felelőséget a Szerk.

Felelős szerkesztőség:
Dr. MAGVA Rí KÁROLY. _____ TÖRÖK BERTALAN.

Kiadótulajdonos : WOKÄL JÁNOS.

Fekete, fehér és színes selyemkelinék
métere 60 krtól 15 frt 65 krig, egyszínű és mintázott. — Ca. 
240 különféle fajta és 2000 külömböző szinü, méter vagy vég 
számra bérmentve küld, G. Heuueberg es, és kir. udvari szál­
lító Zürichben, mintákat azonnal küld. „Levelekre Svájczba 10 
kros bélyeg ragasztandó . ‘

86—1891. szám.

Árverési hirdetmény.
Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz értelmében 

közhírré teszi, hogy a nagyenyed; kir. járásbíróság 3886-890. szá­
mú végzése által Berkó Adolf részére tövis! Berko Salamon ellen 
950 frt tőke ennek 1890. év junius hó 20 napjától számítandó 6 % 
kamatai és eddig összesen 57 frt 47 kr perköltség erejéig kirendelt 
biztosítási végrehajtás alkalmával biróilag foglalt és 303 frt 13 krra 
becsült üzleti követelésekből álló ingóságok nyilvános árverés utján 
eladatnak.

Mely árverésnek a 532 1891 sz. kiküldést rendelő végzése foly­
tán a helyszínén vagyis Tövisen alperes lakásán leendő eszközlésére 
1891.-ib évi April hő 10-én délelőtti 10 órája határidőül kitüzelik és 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t.-cz 107. 
§-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 
108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Nagyenyeden, 1891. raárczius 18.
Gajzágó Simon, kir. bírósági végrehajtó.

Sz. 1149—891.
kir. ügyész.

Árlöjtési-hirdetmény.
A gyulafehérvári kir. törvényszéki fogház 

épülettel szemben lévő úgynevezett szénkami^ ud­

varán lévő két épület közötti üres téren építendő 
és e két épülettel összeköttetésbe hozandó uj épü­
let létesítése czéljából szükséges munkálatok bizto­
sítása végett a gyulafehérvári kir. ügyészség hi­
vatali helyiségében 1891. évi április lló 19-éil 
<1. e. 9 órakor szóbeli árlejtés fog tartatni.

Kikiáltási ár az összes munkálatokra: 1651 
frt 50 kr o. é.

Az árlejtésen részt venni szándékozók az ár­
lejtés kezdete előtt a kikiáltási ár 10 %-át bánat­
pénzül kötelesek letenni.

Idegen vállalkozók az árlejtés megkezdése 
előtt tartoznak megbízhatóságukat igazoló hely- 
hatósági bizonylatokat bemutatni.

A részletes árlejtési feltételek és műszaki 
iratok a kir. ügyészségnél a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

A kir. ügyészségétől :
Gyulafehérváron, 1891. évi márezius 17.

CSÍKI LÁSZLÓ 
kir. ügyész.

Sz. 1130—891. 
közig.

Pályázati hirdetmény.
Nagyenyed város hatósága rendőrségi osz­

tályánál az egyik rendőrbiztosi állomás — halá­
lozás folytán — végleg megüresedvén, annak az 
1886. évi XXII. t.-cz. 77. §-a értelmében leendő 
betöltésére pályázat nyittat!k.

Ezen állással 400 frt évi rendszeresített fize­
tés van egybekötve.

Felhivatnak pályázni kívánók szabályszerűen 
felszerelt pályázati kéréseiket f. évi ápril 16-ig 
Nagyenyed város tanácsához benyújtani.

A városi tanácstól.
Nagyenyeden, 1891. márezius hó 27-én.

Kovács Gyula,
polgármester.

Szám 7276/890
tkvi ,

Árverési hirdetmény.
A nagyenyed! kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

által Spannenberg Gyuláné szül. Meiszter Helénának id. Spannenberg 
Gyula elleni végrehajtási ügyében végrehajtató kérelmére a végre­
hajtási árverés 86 frt. töke követelés ennek és pedig 20 frt után 
1886. junius 24-től, 20 frt után 1887. junius 24-től, 20 frt után 
1888. évi junius 24-től és 20 frt után 1889. évi junius hó 24-től 
járó 6% kamatai 10 frt 5 kr perbeli 5 frt 50 kr végrehajtási már 
megállapított, valamint jelenlegi 6 frt 50 kr és a még felmerülendő 
költségeknek kielégítése végett tekintettel az 1881. évi 60. t.-cz. 156 
§-nak e pontjára — a Spannenberg Gyula és neje Meiszter Heléna 
nevére felvett a n.-enyedi 625 sz- tjkvben Afl rendszám alatti há­
zas telekre 600 frt megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Az árverés 1891-ik évi ápril hó 21-ik napján d. e. 9. 
órakor ezen kir. jbíróság tkvi irodájában fog megtartatni.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy óvadék képes 
értékpapírban letenni.

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre válta után 
2 egyenlő részletben 30, 60, nap alatt, minden egyes vételári 
részlet után az árverés napjától számítandó 6%-os kamatokkal 
együtt a nagyenyed! kir. adóhivatalnál, mint bírói letéti pénztárnál 
lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. jbiróság 

mint telekkönyvi hatóságnál és Nagyenyed város tanácsánál tekint­
hetők meg.

A kir. járásbíróság, mint tkönyvi hatóság
Nagyenyed, 1891. jan. 12. Vinczenti, kir. aljbiró.
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Ajánlja a helybeli és vidéki n. é. közönség b. figyelmébe raktárát: mindennemű

arany és ezüst ékszerekben, csinos tárgyak alkalmi ajándékul.
Á Dus választék mindennemű SVÁJCZI ZSEBÓRÁKBAN, díszes kiállítású INGA
ÓRÁK ás minden más fajta FALI és ÉBRESZTŐ ÓRÁKBaN.

A raktáramon levő ékszerek, am. kir. fémjelző hivatal által hitelesítve vannak. 
Elvállalok mindennemű óra és ékszerjavitásokat a legjutányosabb árban. — Régi töre­
dék arany es ezüstöt becserélek avagy beváltok pénzül.

Nálam vásárolt avagy nálam javítóit órákért felelősséget vállalok.
1 •• •• a ^ nagymérvű pártfogást, — a melylyel Nagyenyed város és vidéke igen tisztelt 
mzonsége üzletemet elhalmozta — ezután is kérve maradok teljes tisztelettel
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Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden.
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